	Temps en minutes
	Description de l’activité
	Conditions de mise en œuvre (professeur/élève)
	Matériel et documents d’accompagnements

	Activité 1 
50 min.

Activité 2

Activité 3
	Situation : préalablement, les élèves auront abordé, le déroulement de la  puberté dans une première leçon : leçon 1
Cette nouvelle leçon appartient à la partie IV du programme (relation au sein de l’organisme), mais est intégrée à la partie III (transmission de la vie chez l’Homme)

Leçon 2 : le déclenchement de la puberté.

Problématique : comment expliquer les transformations corporelles qui apparaissent à la puberté ?

I. Apparition des caractères sexuels secondaires.

A. Les caractères sexuels secondaires sous contrôle de substances produites par les testicules ou les ovaires. (à noter après la résolution de l’exercice)

Activité 1 : L’origine de l’apparition des caractères secondaires.
GROUPE I

Doc 1 : Le syndrome de Turner. Les questions.

1. Posez le problème qui ressort de ce texte.
Réponse attendue : comment explique t’on que la femme ne possède pas de caractères sexuels secondaires?

2. Formulez l’hypothèse qui pourrait répondre à ce problème.

Réponse attendue : je suppose que les ovaires contrôlent l’apparition des caractères sexuels secondaires.

Doc 2 : la courbe doc 1 page 222

3. Indiquez ce qui a été fait pour obtenir ces résultats.

Réponses attendues : les médecins ont prélevés tous les ans du sang dans lequel ils ont enregistré les quantités d’œstrogènes.

4. Décrivez la courbe de la variation de la concentration sanguine des œstrogènes dans le sang en fonction du temps.
RA : la quantité d’œstrogènes est stable de 8 à 9 ans puis elle augmente progressivement de 9 à 14 ans. La quantité d’œstrogène chute de 14 à 15 ans puis elle se stabilise.

5. Indiquez les valeurs  de la quantité d’œstrogènes aux âges de 8, 12 et 14 ans.

8ans : 10 U.A

12 ans : 30 U.A

14 ans : 75 U.A

6. Etablissez une relation entre l’apparition des caractères sexuels secondaires et la concentration sanguine en œstrogènes. 

Les caractères sexuels secondaires apparaissent quand la quantité d’œstrogènes augmente dans le sang.
7. Indiquez si votre hypothèse est vérifiée ou non. Justifiez votre réponse.

L’hypothèse est validée car les ovaires produisent des substances : les œstrogènes, qui permettent l’apparition des caractères sexuels secondaires.

GROUPE II 
Doc 1 : des cas historiques : les castrats. Les questions.

1. Posez le problème qui ressort de ce texte.

Réponse attendue : comment explique t’on l’absence de mue chez les castrats.  

2. Formulez l’hypothèse qui pourrait répondre à ce problème.

Réponse attendue : je suppose que les testicules contrôlent l’apparition de la mue (caractère sexuel secondaire).

Doc 2 : la courbe doc 1 page 222

3. Indiquez ce qui a été fait pour obtenir ces résultats.

Réponses attendues : les médecins ont prélevés tous les ans du sang dans lequel ils ont enregistré les quantités de testostérone.

4. Décrivez la courbe de la variation de la concentration sanguine de testostérone dans le sang en fonction du temps.

RA : la quantité de testostérone est stable de 8 à 10 ans puis elle augmente progressivement de 10 à 16 ans.

5. Indiquez les valeurs  de la quantité de testostérone  aux âges de 8, 12 et 14 ans.

8ans : 10 U.A

12 ans : 70 U.A

14 ans : 400 U.A

6. Etablissez une relation entre l’apparition des caractères sexuels secondaires et la concentration sanguine en testostérone. 

Les caractères sexuels secondaires apparaissent quand la quantité de testostérone augmente dans le sang.

7. Indiquez si votre hypothèse est vérifiée ou non. Justifiez votre réponse.

L’hypothèse est validée car les testicules produisent une substance : la testostérone, qui permet l’apparition des caractères sexuels secondaires.

Notion développée : les testicules et les ovaires libèrent des substances qui déclenchent l’apparition des caractères sexuels secondaires.
B. Testostérone et œstrogènes : des hormones. 

Activité 2 : les hormones.

1. Justifiez que la testostérone et les œstrogènes sont bien des hormones.
2. Indiquez par quel moyen les hormones sont transportées dans le corps.

RA : la testostérone et les œstrogènes sont produites par un organe : les testicules ou les ovaires, elles sont transportées par le sang, et agissent sur des organes cibles responsables de l’apparition des caractères sexuels secondaires.

RA : les hormones sont transportées par le sang.

Notion  et schéma bilan : la testostérone et les œstrogènes sont produites par un organe : les testicules ou les ovaires, elles sont transportées par le sang, et agissent sur des organes cibles responsables de l’apparition des caractères sexuels secondaires
Activité 3 : Document problème : hachette page 217 : retard pubertaire.

Problème : comment explique t’on le retard pubertaire chez l’être humain ?

II. Contrôle par le cerveau du développement des testicules et des ovaires.

Activité 3 : 
Formulez une hypothèse pouvant expliquer le retard pubertaire.

Réponse attendue : Je suppose que le retard pubertaire est dû au mauvais fonctionnement de l’hypophyse au niveau du cerveau.

Document n° 6 page 217 (Hachette)

1. Décrivez le document.

2. Indiquez le mode d’action de l’hypophyse.

3. Imaginez une expérience permettant de mettre en évidence le rôle des substances produites par l’hypophyse dans le déclenchement de la puberté.

Texte 16 b page 192 (Hatier)

4. Dites si ce texte vérifie l’hypothèse. Justifiez

5. Indiquez si ces substances produites par l’hypophyse sont des hormones. Justifiez.

Notion : Le développement des testicules et des ovaires, est dû à des hormones fabriquées par le cerveau.

Compléter le schéma bilan.

III. Les relations entre l’ovaire et l’utérus

Pré requis : L’utérus fonctionne de manière cyclique à partir de la puberté. 

Problème : Comment expliquer l’apparition du cycle de l’utérus ?

Activité 4 : l’origine du cycle de l’utérus
Voir document annexe : origine cycle.doc  (documents et questions)

Réponses attendues :

1. L’ablation des ovaires empêche le développement de la muqueuse utérine.

2. Les ovaires sont responsables de l’apparition du cycle utérin.

3. La muqueuse se développe à nouveau mais il n’y a plus de cycle.

4. On peut penser que l’activité des hormones sexuelles féminines  est cyclique.

5.  

6. La quantité d’œstrogène augmente les 11 premiers jours du cycle. Après une diminution rapide, elle va ré augmenter légèrement jusqu’au vingtième jour. La quantité va ensuite diminuer progressivement jusqu’à la fin du cycle. La quantité de progestérone va augmenter progressivement et faiblement jusqu’au 14ème jour. Cet accroissement va s’accentuer du 14ème au 22ème jour. Le taux de progestérone va ensuite diminuer rapidement jusqu’en fin de cycle.

7. Les quantités de ces hormones varient en fonction du temps tout comme l’épaisseur de la muqueuse utérine. On peut en déduire que les sécrétions d’hormones par les ovaires contrôle les variations d’épaisseur de la muqueuse utérine.
8. La quantité de progestérone et d’œstrogène chute en fin de cycle. On peut donc en déduire que la diminution des quantités de ces hormones en fin de cycle est responsable du déclenchement des règles.

Notions : Les hormones ovariennes vont déterminer l’état de la muqueuse utérine. La diminution des concentrations de ces hormones en fin de cycle est responsable du déclenchement des règles.
	Activité 1

Déroulement : scinder la classe en deux groupes mixtes. Le premier groupe travaille sur le syndrome de Turner et le second sur les castrats.

La correction a lieu en classe complète afin de mutualiser les travaux des élèves

Activité 2
Les élèves travaillent en classe complète.
Une feuille A4 divisée en deux leur est distribuée.
sur cette feuille, ils réaliseront le schéma bilan. Organes sous forme de cases et hormones sous forme de flèches.

Activité 3
Un texte, leur est distribué avec pour but d’émettre un problème quant au retard de la puberté.
Activité classe entière

Pré-requis et problème sont établis avec l’ensemble de la classe.
Les élèves répondent individuellement sur le cahier aux questions 1, 2, 3 et 4. Le professeur circule pour aider les élèves.

Une correction est établie avec les élèves avant de passer aux questions suivantes.

L’activité B2i nécessite quelques pré-requis :

· Maîtrise du tableur et de la création de graphique (technologie et « théoriquement » mathématiques en 5ème)

· Maîtrise de l’utilisation d’une messagerie. (plus rare, 30 minutes supplémentaires sont nécessaires s’il faut prévoir une présentation)
· Possession d’une adresse Email pour l’envoi, une adresse pour  l’ensemble de la classe suffit)


	Activité 1

Document du type belin page 124 « syndrome de Turner » associé à la courbe du doc 1 page 222 Nathan

Document  du type belin page 131

« Les castrats »associé à la courbe du doc 1 page 222 Nathan

Activité 2 

Texte donnant la définition d’une hormone. Voir dictionnaire ou encyclopédie.
Feuille A4 divisée en deux par un trait.

Document problème : hachette page 217 : retard pubertaire.

Document n° 6 page 217 (Hachette)

Texte 16 b page 192 (Hatier)

Document polycopié :  

                  origine cycle.doc

réserver la salle de communication :

Pour une validation de compétences B2i, il est indispensable de prévoir des demi-groupes. 1 élève par poste.
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